

記皮以書女士

張 樸 氏

負笈故都參加革命

皮以書女士，四川南川縣人，生於民國前七年四月二十二日，（一九〇四——一九七四）系出名門為南川之望族。她的家庭是詩書門第耕讀傳家，從小就受良好的家庭教育，因而蘊蓄着溫淑恭謹的德性。幼時先在家鄉受教育，及長則到川東首府重慶，進入四川省立第二女子師範肄業，多數同學均於畢業後，各返本鄉從事教育工作，皮女士素懷大志，且求知慾甚強，更受了「五四」運動的影響，激發了無比的愛國熱忱，況僻處川南交通阻隔，無由吸收世界新思想及瞭解國內外的大勢；便毅然決然，不遠數千里負笈北平，考入 國父暨革命先烈黃克強、宋教仁所一手創辦的中國大學，專攻政治經濟。

民國十年左右的北方政局，因北洋軍閥連年混戰阡陌不安；列強更虎視眈眈乘機侵略，不但國勢岌岌而且民不聊生，皮女士認為時代青年，不可僅坐而言尤應起而行，要救國救民則不可讀死書，因於民國十三年求學時候，加入了中國國民黨，先從事黨的基層工作，因黨性特別堅強，

且具有工作熱忱；逐漸獲得了上級的信任，而且博得同志的愛戴，因而成為黨的中堅幹部。皮女士更鑒於當時社會風氣蔽塞，婦女受教育的太少，以致形成男女的不平等，婦女既佔全國人口的半數，便應求得教育上、社會上、政治上的平等地位；使她們也能有機會報效國家献身社會。所以皮女士不僅積極參與國民革命工作，而且兼及婦女解放運動，由於工作的熱忱；和卓越的領導能力，一時成為故都青年學生及婦女界的知名人物。

民國十三年，曹錕、吳佩孚所控制的北京政府，因第二次直奉戰爭失敗而垮台，段祺瑞、張作霖、馮玉祥聯電 國父入京共商國是。 國父乃於是年冬由廣州北上，經上海繞道日本抵達故都，因憂勞國事染患肝疾；不幸於十四年三月十二日病逝，當時全國朝野人士無不哀慟異常。青年學生驟失革命導師，眼看著北洋軍閥對於 國父召開國民會議解決國是，廢除不平等條約，以爭取國家獨立生存的主張毫無誠意，更加悲憤填膺，所以大批青年紛紛加入中國國民黨，北平黨務有了空前的發展；皮女士便是其中的佼佼者，

國父的靈柩移厝北平西山碧雲寺，出殯之日，北京政府的顯要及各界名流，多參與執紼，在執紼的行列中，最引人注目者，厥為青年學生代表數人參與其間；那便是皮女士和她中國大學的同學，故女監察委員劉巨全，皮女士常引以為畢生的殊榮。

留學蘇俄堅決反共

國父於逝世之前，為因應國內外革命的形勢，曾手訂聯俄等三大政策。蘇俄特在莫斯科設立中山大學，接納國民黨幹部前往就讀，國民黨中央黨部選拔優秀黨員入學，皮女士自然亦在選派之列。民國十四年冬，皮女士到達莫斯科正式入學，在中山大學時期，同學中的國共兩派，先在暗中磨擦，繼而公開鬥爭？俄共雖然表面上說歡迎國民黨籍的學生，實則暗中直接間接予以打擊。更對共黨學生肆意偏袒。國民黨學生為少數派，所以備受共黨的壓迫。皮女士與谷正鼎氏同為國民黨籍，且同為反共的中堅份子；共黨雖威迫利誘亦不稍屈，俄共終至露出其猙獰的面目，公然將皮女士及谷正鼎氏扣留起來。不准返國，皮谷

兩人亦決心效法「在漢蘇武節」的精神，受盡迫害忠貞不渝。

民國十六年，國民黨寧漢兩政府合作，實行全面清黨，揭發共黨篡奪黨權的陰謀，驅逐及扣留蘇俄顧問，幸得現任立法委員梅愷曾向中央建議，釋放所扣留之蘇俄顧問，換回皮女士谷正鼎等反共學生，他倆脫險歸來可謂九死一生，皮女士與谷正鼎兩人，既同為國民黨的忠貞志士，且又聲氣相投志同道合，同甘苦共患難，因此便在莫斯科結為終身伴侶，皮女士隸籍四川，谷正鼎氏隸籍貴州，兩人天緣巧合結為革命夫妻。

民國十六年皮女士與谷正鼎氏相偕返國；便立即參與國民革命軍北伐工作，皮女士奉派在中央黨部服務，谷正鼎氏則任第二十六軍政治部主任兼黨代表。十八年北伐完成平津底定，他倆又同被中央派為北平特別市黨部委員，谷氏兼常務委員，皮女士兼婦女部部長。二十一年他們調職中央，谷正鼎任鐵道部總務司長，皮女士任中央民衆訓練委員會總幹事，繼升任婦女科科长。（彼時尚未有處長之設。）負責策劃及領導全國婦女運動，為我國婦運奠定了堅固的基礎，亦獎掖了不少婦運的人才。

民國二十六年抗戰軍興前後，政府對於開發西北至為積極，二十五年「西安事變」發生後，中央對於西北更加重視，因設立軍事委員會委員長西安行營，統籌西北軍政全局，谷正鼎氏先後任行營第二廳長，改組為西北辦公廳時，升任副主任，又改組為天水行營時任政治部主任，并兼任負責管訓青年之西北勞働營主任。其後又以中

央委員兼任陝西省黨部主任委員，此一時期皮女士亦隨其夫前往西北工作，當時西安為通往西北各省之樞紐；不但要防制延安共匪之滲透與流竄，而且要時時準備抵禦日寇之侵襲，西安既位居要衝為西北之屏障，谷正鼎氏所負之責任，自亦相當繁重，皮女士的工作恰能與之配合，可謂夫唱婦隨相得益彰。

搶救幼童全活無算

抗戰軍興以後，蔣夫人為收容戰區難童；特組織全國兒童保育總會，派皮女士為西安兒童保育院院長。她親自冒着敵人的炮火，在槍林彈雨的第一線，奔走鄭州、洛陽、新鄉一帶，搶救無家可歸的難童，轉運西安兒童保育院收養，先後達三千多個；為國家民族撫育不少的幼苗。皮女士被推為陝西省婦女慰勞抗戰將士會會長，號召各界婦女出錢出力，經常到戰地慰勞浴血抗戰的將士，並在後方為軍眷服務，輔導軍眷就業，照顧軍眷生活，同時復奉全國新生活運動總會婦女指導長蔣夫人之命；派兼陝西省婦女新生活運動促進會會長，從事新生活運動之推展，藉以改革戰時後方之社會風氣，安定後方支援前線。皮女士身兼數要職，因工作範圍廣泛；職責又極重大，不得不日以繼夜竭盡知慮，以謀圓滿達成任務。

抗戰後期盟軍來華，與我國軍并肩作戰，在北戰場則以西安為聯絡中心。皮女士發動西安各界婦女，舉辦各種文化康樂活動，藉以增進中美兩國軍民的友誼與合作，博得盟軍官兵及眷屬一致

的讚佩。抗戰勝利之後，國民政府為酬庸勞績，特頒給皮女士勝利勳章，以嘉勉其動員婦女同胞，參與抗戰之功德，同時美國政府亦頒給自由勳章，以答報其協助盟軍在華作戰之卓越貢獻，并致感謝之忱。當時曾經來華訪問的美國時代、生活、幸福三大雜誌發行人魯斯、到西安參觀皮女士所主持的兒童保育院；回國後曾致函申謝說：「在西安有這樣愉快的一天；看到大雁塔與你所教育的難童，這是中國最佳的古蹟與新蹟。」讚揚她在那種人力物力維艱的時期；能有如此美好的成績，可以說是新蹟奇蹟。

抗戰勝利之後，谷正鼎氏內調中央組織部副部長，兼中央黨政軍聯席會議秘書長，負責策劃全面對共匪之鬥爭。皮女士亦常川駐京，繼續從事婦女運動，對於家鄉子弟在京求學者；遇有困難，無不盡力予以照顧。行憲之後谷正鼎氏當選為貴州安順區立法委員；皮女士則當選四川南川區立法委員。夫妻雙雙同登最高民意機關議壇，一時傳為佳話。三十七年谷正鼎氏升任中央組織部部長，戡亂軍事日益緊張，和談氣到處瀰漫！共匪更利用機會打擊我民心士氣，當時政府官員貪生怕死變節降共，或意志動搖熱中和談者大有人在。皮女士夫妻，無論在黨中央及立法院，無不挺身而出慷慨激昂，堅決反對與共匪和談。果敢堅毅的精神，博得忠貞之士一致的頌贊，「疾風知勁草，板蕩識忠臣，」足以見之，因此共匪恨之亦最深，竟荒謬的把他們列入所謂「戰犯名單」。

慰勞三軍服務軍眷

民國三十八年大陸淪陷，政府及國民黨中央播遷來台，谷正鼎氏仍任中央組織部長，繼續主持全國黨務，迄至中央改造始得卸仔肩，出任中央評議委員以供中央諮詢。皮女士除在立法院盡其言責外，仍繼續努力婦女工作，三十九年四月，蔣夫人為號召全國婦女，積極參加反共復國的大業，特發起組織中華婦女反共聯合會。指派皮女士為總幹事，負責處理會務，中央各機關及各省市縣機關團體，均設立分支會，二十多年來，會務不斷的發展，而今已成爲全國婦女活動的

堅強領導中心，除了結合國內外各階層婦女參與工作外，連在華之國際婦女，亦踴躍參加婦聯會之各種活動，如慰勞三軍傷患，協助建築眷舍，補助軍眷生產就業，推動軍眷兒童保育，皮女士無不殫精竭慮以提供蔣夫人卓裁，她除了終日忙於會務接見訪客外，更復奔馳外島深入窮鄉僻壤；代表蔣夫人慰勞三軍，爲軍眷解決問題，真可說是廢寢忘食不暇暖，因此皮女士已成爲家喻戶曉的人物。她對於傷患官兵關懷備至，民國五十二年台灣電視開播不久，她的公子由美國帶來一架電視機以娛雙親。

某次皮女士到軍醫院問傷患需要什麼，他們提出電視機的要求；皮女士慨然將她家中的電視機捐獻出來，由此一事可以想見其爲人之慷慨。

皮以書女士（左）早年與張大千夫婦合影。



皮女士自民國四十六年，中國國民黨第八次全國代表大會當選爲中央委員連連至逝世，對於黨務工作亦貢獻良多，她賦性好強，故而責任心特重，每天除了處理各項紛繁的工作外；還要參加許多的社會活動，很少有安靜休息的時間。本來非常健康的身體，終於受不了過分的辛勞，五十八年忽然染

患嚴的咳嗽；經醫師檢查斷爲肺癌，遂於是年七月入榮民總醫院施行手術，病癒出院時醫師囑咐她多加休養，皮女士自覺飲食起居如常，又加以各項工作非躬親自處理不可，每日工作一如常人；六十二年初終於舊疾復發，且有急遽蔓延之勢。蔣夫人得悉之後，囑她趕快前美國就醫，是年四月在美國作核子放射治療，稍有起色因放不下工作；又匆匆返國照常上班，夏秋之交病勢再度發作，蔣夫人又催她再赴美國醫治，她堅持過了國慶大典再去，過了雙十節又要等待爲總統拜過壽再去，一延再延耽誤了不少的時間，她雖然身患不治之症，仍然若無其事的率領中外婦女環島勞軍，步履維艱的走到每一個傷患的病房，雖然顏色憔悴，仍然面帶笑容，殷殷向傷患致意，皮女士這種不辭勞瘁的精神，深爲蔣夫人所嘉許，稱爲婦女工作人員的好榜樣，是年十一月再度赴美就醫，六十三年一月返回台北，以七十高齡罹此重症，經過數度手術，以致體力衰退，親友紛紛到她府上探視，并勸她務必作長期休養；可是她堅強的個性，一點也不服老，仍想以精神戰勝病魔，體力稍稍能够支持；便又力疾從公，除了親自處理婦聯會會務外，並於二月間立法院會期開始時，親自前往報到外，又於二月廿六日與谷正鼎氏相偕到立法院聽取蔣院長的施政報告，蔣院長及許多立委都趨前慰問并勸她多多休養，她爲了親自主持籌備三八婦女節，照舊到婦聯會辦公，三月四日竟致昏倒在辦公室內。頓時神志昏迷，當送往榮民總醫院施救甦醒後，仍然以婦聯會的工作爲念，積勞過深病

入膏肓，雖極力施救已回天之術，此一婦女界傑出的人物，終生獻身黨國的女鬥士，終於三月二十二日溘然長逝了。

感恩知遇鞠躬盡瘁

皮女士賦性爽朗，輕財貨重然諾；能濟人之急，有巾幗英雄的氣概，凡有急難求助於她，只要力之所及，無不盡力相助。抗戰期間她從戰火中搶救出來的數千兒童，在保育院撫養長大，目前在台者亦頗不乏人，至今仍以慈母敬之，時常有些婦女生活困難者，家庭有糾紛者，或滿腹冤屈無處申訴者，都跑到婦聯會或她家中，請求皮女士假以援手。她無不樂意相助，或溫言予以勸慰；常常自掏腰包，請這些人到小館子用餐，真可說是有求必應。

皮女士更有一項鮮為人知的義舉，便是提倡國劇培植人材；對發揚固有文化不無貢獻。她曾對軍中國劇團隊，不遺餘力的予以補助，如小陸光、小大鵬、海光等劇團的孩子，無不受到她的照顧。十多年前，當國立復興劇校，尚在私立時期；因經費困難瀕臨關門，一部份學生應邀訪美，留下的一部份幾乎斷炊，皮女士挺身而出，熱心的予以照顧，督促學生安心學習；同時兼作勞軍公演吸取經驗，這些孩子們時常聚集她家中用餐，有了疾病則予醫藥救治，猶如劇團的保姆一般，因而培養出許多國劇新秀，現在多已嶄露頭角馳名菊壇了。受過她照顧的軍眷及其子女，均稱之為皮媽媽，皮奶奶，顯得多麼親切。

皮女士雖然日夜忙於公務及各種社會活動，但是她對於家庭主婦的責任，一點也不肯放鬆。

她持家有道生活節儉，對子女教育特別注視，因能保持傳統的樸實門風，對於翁姑能盡其孝道，與妯娌能和睦相處；夫妻相敬如賓恩愛異常。皮女士與她的夫君谷正鼎氏，都極熱情好客，因此座中客常滿，友輩均以皮大姐呼之，她夫妻常常親自下廚做幾樣拿手川黔菜餚，以招待友好，她家的四川泡菜貴州火鍋，更是聞名友輩之間。大家很想一嚐她家的川黔風味，有時又於心不忍；因為她家中生活簡單，既無廚師又無女工，僅有一位當年踏三輪車的男工老石，看門管家而已，因他們待人寬厚，雖然待遇并不優厚，至今仍不忍離去，可見皮女士感人之深了。

皮女士與谷正鼎氏，自民國十五年結婚以來，迄今已四十八個年頭，原打算再過兩年，慶祝他們五十年的金婚紀念，不幸竟未能如願，他們伉儷情深老而彌堅；天不假年可堪浩嘆，谷正鼎氏亦不幸逝世，他們共生子四人，女一人，均留學美國卓然有成，皮女士雖然謝世，但是她一生的行誼和風範；將長留人間，作為婦女的好榜樣，皮女士受蔣夫人的知遇，真是鞠躬盡瘁死而後已。公祭之日蔣院長陪侍，蔣總統夫人親臨參加追思禮拜，面帶戚容，對於這位得力的助手，深表悼念，皮女士地下有知，亦當含笑於九泉了。

中外文庫

還俗記

增訂再版

鈕先銘著

定價新臺幣伍拾元歡迎購閱

「大江東去」，抗戰勝利前後，轟動全國，盛況歷久不衰的張恨水名著，如所週知，描寫的正是鈕先銘先生多姿多采，極不平凡的半生事蹟。如今由「大江東去」故事中的主角，鈕先銘先生自己現身說法，將他這驚心動魄撼人心弦的往事，用入木三分的刻劃，痛快淋漓的傾吐，撰為「還俗記」。承其交由本社作「中外文庫」第四種出版，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確為一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

「還俗記」增訂再版本共三十萬言。四百餘頁，附以珍貴圖片，定價新臺幣五十元。請寄郵票或將書款交存郵政劃撥帳戶一四〇四四號中外雜誌社，立即寄書。